



## விட்டேறிந்த காசுக்கு விலைபோன புலிகள்

ஒட்டுக்கப்பட்ட ஈழத்தமிழரின் தேசிய இனப் பிரச்சினையை ஒரு யுத்தகளமாக மாற்றி, ஒரு இரத்தக் களறியாக மாற்றி அதன் மூலம் இலங்கையில் தனது மேலாதிக்கத்தை நிறுவி, அதை தனது நவீன காலனியாக்க இந்தியா எண்ணிலடங்கா இழிவான நடவடிக்கைகளை செய்து வருகிறது.

இந்தியாவை காலனியாக்க பிரிட்டிஷ் கிழக்கிந்திய கம்பனி கையாண்ட பிரித்தானியம் குழ்ச்சி, நம்பிக்கை துரோகம், இலஞ்சம் கொடுத்து கருங்காலிகளை உருவாக்குவது, மத்தியஸ்தன் போல நடத்து இரு பிரிவினரையும் கபளீகரம் செய்வது போன்ற எல்லா அயோக்கியத் தனங்களையும் கூட பாசிச ராஜீவ் கும்பல் மிஞ்சி விட்டது.

ராஜீவ் கும்பல் கையாண்ட இந்த சண்டாளத் தனங்களைப் பற்றியும் பல போராளி அமைப்புகள் எவ்வாறு விருப்பத்துடன் பாசிச ராஜீவின் எடுபிடிகளாக செயல்பட்டு வந்தனர்; வருகின்றனர் என்பதைப் புதிய ஜனநாயகத்தில் தொடர்ந்து விரிவாக அம்பலப்படுத்தி வந்திருக்கிறோம். இவற்றில் பலவற்றை விடுதலைப் புலிகள் ஒப்புக் கொண்டிருப்பதைப் பற்றியும் சென்ற இதழில் எழுதி இருந்தோம்.

இதோ, இப்போது; விடுதலைப் புலிகளின் தலைமையை இலஞ்சம் கொடுத்து வாங்கி அதன் மூலம் ஈழத்தமிழரின் சுயநிர்ணய உரிமைப் போராட்டத்தை சீர்குலைத்த பாசிச ராஜீவ் கும்பல்

வின் அற்பத்தனம் அம்பலத்திற்கு வந்துள்ளது.

மாதம் ரூ.50 இலட்சம்! இந்திய - இலங்கை ஒப்பந்தத்தின்படி இடைக்கால நிர்வாகம் அமைக்கப்பட்டு விடுதலைப் புலிகள் மறுவாழ்க்கை பெறும் வரை அவர்களின் பராமரிப்பிற்கு மாதமாதம் இந்த தொகை இந்திய அரசால் விடுதலைப் புலிகளுக்கு கொடுக்கப்படும் என ராஜீவ் காந்தியும் பிரபாகரனும் பேசி ஒப்பந்தம் போட்டிருந்தார்களாம்!

இந்திய இலங்கை ஒப்பந்தத்தை ஏற்றுக் கொள்ள செய்வதற்காக பிரபாகரனுக்கு இந்த பணத்தை நாங்கள் கொடுக்கவில்லை என்று இந்திய அரசு சொல்கிறது. நாங்களும் அப்படி வாங்கவில்லை என விடுதலைப் புலிகளும் அறிவித்துள்ளனர்.

இந்திய - இலங்கை ஒப்பந்தப்படி விடுதலைப் புலிகள் செய்து வந்த வரிவசூல் நிறுத்தப்பட வேண்டும்; அதனால் ஏற்படும் வருவாய் இழப்பை ஈடுகட்டவும் அதன் மூலம் விடுதலைப் புலிகளின் பராமரிப்பை தொடர்ந்து செய்யவும் இந்தப் பணம் கைமாறியதாக இரு தரப்பினரும் ஒப்புக் கொள்கின்றனர்.

போபார்ஸ் பீரங்கி பேரத்தில் ரூ.65 கோடிக்கு மேல் பாசிச ராஜீவ் கும்பல் இலஞ்சமாக பெற்றது ஊரறிந்த உண்மை. ஆனால், இந்த ஒப்பந்தத்தை எங்களுக்கு சாதகமாக முடிக்க நாங்கள் யாருக்கும் இலஞ்சம் கொடுக்கவில்லை; அதே சமயம் இந்த ஒப்பந்தம் ஏற்பட தகவல் திரட்டியது, தகவல்

தொடர்பிற்கு உதவியது போன்றவற்றில் உதவிய சிலருக்கு, அவர்கள் சிரமத்திற்கு ஈடாக ஒரு தொகை 'வைண்டிங் அப் சார்ஜாக' கொடுத்தோம்; இதற்கும் ஒப்பந்தத்திற்கும் பந்தமில்லை என்று சொல்கிறார்கள். அப்படிதான் பாசிச ராஜீவ் கும்பல் பாசிஸ்ட் பிரபாகரன் கும்பலும் செய்கின்றன; இலஞ்சம் இல்லையாம்! வாழ்விற்கான பணம்தானாம்!! இலங்கை ஒப்பந்தத்தை கொள்வதற்கும் இதற்கும் சம்பந்தமில்லையாம்!!!

இது தொடர்பாக, விளக்கம் அளிப்பதற்காக இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் வர்சிங் பின்வருமாறு சொல்கிறார்:

“உடன்பாடு அமுலுக்கு வந்த இந்த 'வரிவசூலிப்புகள்' நிறுத்த வேண்டும் என்று சொல்லப்போது, இடைக்கால நிர்வாகம் வசூலுக்கு வரும்வரை, அவர்களுக்கும் அணிகளுக்கு வேலைகள் அளிக்கும் வரை தனது அணிகளுக்கு நிதி கொடுக்கப்பட வேண்டும் என பிரபாகரன் கேட்டுக் கொண்டார். இவ்வாறானால் அவர்களுடைய விவகாரத்தை தக்க வைப்பது தனக்கு சிரமமாகி விடும் என்றும் தெரிவித்தார்”

“இராணுவப் பாதையில் அமைதியான ஜனநாயக அரசியல் மாறுகின்ற கடுமையான நிகழ்வுகளை விடுதலைப் புலிகளுக்கு உதவி இடைக்காலமாக நிதி உதவி தர அரசு ஒப்புக் கொண்டது”

விடுதலைப் புலிகள் காரணத்தைப் பற்றி செய்தியும், வன்முறை கைமுடிவையும். ஆயுதத்தை கீழே இறாநாயகப் போக்கில் பங்கு வாயும் அதன் மூலம் இந்திய இலங்கை ஒப்பந்தத்தில் தமிழர்களுக்கு உத்திரவாதம் அளிக்கப்பட்டிருப்பதும் நியாயமான உரிமைகள் முழுமையாக அடையப்படவும் இந்திய அரசு தனது வழியை விட்டுச் சென்றால் மீண்டும் அமைச்சர் வலியுறுத்தினார்."

இவை எல்லாம் மறைக்க முயன் அமைச்சரையும் மீறி உண்மை வந்ததையே காட்டுகின்றன. இலங்கை ஒப்பந்தத்திற்கு முன்பாக விடுதலைப் புலிகளின் கொள்கை சரிகட்ட பிரபாகரனுக்கு கொடுக்கப்பட்டது என்பது தான் உண்மை.

இந்திய - இலங்கை ஒப்பந்தத்தை முடிவாகக் கொள்வதற்கு கைமாறாக பிரபாகரன் தனது அமைப்பிற்கு பணம் தாராளம் என்பதை மறுத்து விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் கீழ்க்கண்டவாறு மீளும் தருகிறது:

இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியுடன் பிரபாகரன் நடத்திய விவாதத்தின் போது இந்தியத் தலைவர் கொடுத்த சீர்திருத்த விளக்கங்கள் மற்றும் உறுதிமொழிகளைத் தொடர்ந்து படிநிலைகளில் புலிகளை சரணடையச் செய்யும் என பிரபாகரன் உறுதி அளித்த தனது மக்களின் நலன்களை மேல்முடிவுதராதவரும் அவர்களுடைய உரிமைகளுக்குப் பாதுகாப்பு கொடுப்பதற்கும் ஒப்பந்தம் இருக்குமானால் தனது நிறைவேற்ற ஒத்துழைப்புதராத பிரபாகரன் வாக்களித்தார்"

இந்த பேச்சுவார்த்தைகளின் போது, விடுதலைப் புலிகள் மேல்முடிவு வகிக்கும் படியான ஓர் இடைக்கால அரசாங்கம் அமைக்கப்படும் என முடிவாகாந்தி வாக்களித்தார். தமிழ் புலிகளை மீண்டும் குடியிருப்பு செய்யும் அவர்களுக்கு புனர்வாழ்வு அளிக்கவும் நிதி தருவதாகவும் ராஜீவ் காந்தி வாக்களித்தார். எங்களது விவாதத்தைத் தொடர்ந்து எங்கள் அமைப்பின் உடைய வருவாய்க்கு முக்கிய பங்காக இருந்து வரியமைப்பு முறையை நாங்கள் திரும்பப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நட்ட ஈடாக, இடைக்கால அரசு அமைக்கும் வரை, மாதம் ரூ.50 இலட்சம் வழங்கப்படும் என்றும் உறுதிப்படுத்தப்பட்டது.

இந்திய அரசாங்கம் ரூ.50 இலட்சம்

தந்தது என்பதை உறுதிப்படுத்த நாங்கள் விழைகிறோம். அதன்பின், இடைக்கால அரசு அமைக்கும் யோசனை சீர்குலைந்ததை தொடர்ந்து இந்தியா தனது வாக்குறுதியை திரும்பப் பெற்றுக் கொண்டது. எனவே, இந்திய அரசாங்கம் அளித்த பணத்திற்கும் ஒப்பந்தத்திற்கும் எவ்வித சம்பந்தமும் இல்லை. மாறாக, அது ஓர் இடைக்கால அரசு அமைப்பதோடும் எங்களது மக்களுக்கு புனர்வாழ்வு அளிப்பதோடும் எங்களது அணிகளைப் பராமரிப்பதோடும் சம்பந்தப்பட்டிருந்தது"

ஈழ மக்களின் புனர்வாழ்விிற்காகவும் அணிகளின் பராமரிப்பிற்காகவும் பணம் பெற்றிருந்தால் அதை ஏன் விடுதலைப் புலிகள் பகிரங்கமாக அறிவிக்கவில்லை? வெளியில் சொல்ல முடியாத அளவிற்கு அதில் ஏதோ அசிங்கம் இருப்பதனால்தானே! மக்களின் செல்வாக்கோடு வாழ்ந்து கொண்டிருப்பதாக சொல்லும் விடுதலைப் புலிகள் தங்களது பராமரிப்புத் தேவையை மக்களிடமிருந்து தாராளமாக நிறைவேற்றிக் கொண்டிருக்கலாமே? அதுதானே ஒரு போராளி செய்ய வேண்டியது.

'ஒப்பந்தம் எங்கள் மீது திணிக்கப்பட்டது; இது இந்தியாவின் இழிவான நடவடிக்கை; எமது மக்களுக்கு செய்யப்பட்ட ஒரு மன்னிக்க முடியாத துரோகம்' என்றெல்லாம் இந்திய அரசாங்கத்தை சாடும் விடுதலைப் புலிகள் அந்த இந்திய அரசாங்கத்திடமிருந்தே தங்களது பராமரிப்பிற்கு பணம் பெற்றார்கள் என்றால், 'மீன் விற்பனை நிறைவுடையதாகாது' என்பதாலா? 'மன்னிக்க முடியாத துரோகம் செய்தவனிடமிருந்து என்னுடைய வாழ்க்கையை நடத்த பணம் தான் என்று கேட்டால் அதற்கு பெயர் பிச்சை என்று பொருள்! இப்படி இரந்துண்டு வாழ்வதை விட விடுதலைப் போரில் இறந்து வாழ்வது ஆயிரம் மடங்கு உன்னதமானது!

வரிவசூல் செய்வதை நிறுத்திக் கொள்கிறோம் என்றால் என்ன அர்த்தம்? வரிவசூல் செய்கிற அளவிற்கு தமக்கு இருக்கிற அதிகாரத்தை, போட்டி அரசாங்கத்தை தாரை வார்த்துக் கொள்ளும் என்று தான் அர்த்தம்! தங்களுடைய அதிகாரத்தை புலிகள் தங்களது பராமரிப்பிற்காக பரிமாற்றம் செய்தார்கள் என்றால் அது தங்களையே அவர்கள் விற்றுக் கொண்டதாக அர்த்தம். இந்திய - இலங்கை ஒப்பந்தத்தில் சொல்லப்படும் பிராந்திய கவுன்சில்கள் என்ற மாநில அரசில் பங்கேற்க தங்களது போட்டி அரசாங்கத்தைக் கலைத்து

விட பணத்தைப் பெற்று கொண்டு விடுதலைப் புலிகள் முன் வந்தார்கள் என்றால், அதற்குப் பெயர் ஒப்பந்தத்தை அமுல்படுத்த இலஞ்சம் பெற்றது தவிர வேறென்ன?

விடுதலைப் புலிகள் பணம் பெற்ற செய்தியை முதன் முதலில் வெளியிட்டது இலங்கைக்கான இந்திய தூதர் தீட்சித் தான்! பாசிச ராஜீவ் கும்பல் திட்டமிட்டு நேரம் பார்த்து இச்செய்தியை வெளியிடுகிறது என்றே கருதுகிறோம். விடுதலைப் புலிகளை அம்பலப்படுத்துவது, தமிழ்நாட்டிலும் ஈழத்திலும் ஈழப் போராளிகளுக்குள்ள தார்மீக ஆதரவை பலமிழக்க செய்வது, தமிழ்நாட்டில் வரப்போகிற தேர்தலில் ஈழப்பிரச்சினையை வைத்து ஆதாயம் தேட நினைக்கும் கட்சிகளின் திட்டத்தை முறியடித்து தனது வோட்டுப் பொறுக்கும் வாய்ப்பை அதிகரித்துக் கொள்வது என்ற நோக்கங்கள் இதற்கு இருக்கின்றன என நாங்கள் கருதுகின்றோம்.

'ஈழப் போராளி அமைப்புகளின் சூத்திரதாரியே 'ரா' தான்; பயிற்சி, பண ஆயுத உதவி உட்பட அனைத்தையும் கொடுத்து தனது கைப்பாவைகளாக போராளி அமைப்புகளை ரா ஆட்டி வைக்கிறது; தனது தலைமையை மட்டும் ஈழப் பிரதிநிதியாக அங்கீகரிக்கும் பட்சத்தில் இந்திய அரசின் கைப்பாவையாக இருப்பதற்கு புலி பிரபாகரன் தயாராக உள்ளார்' என புதிய ஜனநாயகம் ஏற்கனவே அம்பலப்படுத்தி வந்துள்ளது. இந்த உண்மைக்கு கிடைத்த மேலும் ஒரு சாட்சிதான் ஒப்பந்தத்தை நிறைவேற்ற பிரபாகரன் கையூட்டு பெற்ற கயமைத்தனம்.

அதே வேலையில், பிளாட், டெலோ, ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப், இ.என்.டி.எல்.எஃப் ஆகிய 'போராளி' அமைப்புகள் இந்திய ஆக்கிரமிப்புப் படையின் அடியாள் கூட்டமாக செயல்படும்போது, விடுதலைப் புலிகள் இயக்கம் மட்டுமே இந்திய ஆக்கிரமிப்புப் படையை எதிர்த்துப் போராடிக் கொண்டிருக்கிறது என்பதையும் நாம் நினைவில் கொள்ள வேண்டும்.

விடுதலைப் புலிகளின் தலைமை பாசிசத் தன்மை கொண்டதுதான். எந்த கணத்திலும் அது போராட்டத்தை காட்டிக் கொடுத்து விட்டு இழிவானதொரு சமரசத்திற்கு போகக்கூடிய அளவிற்கு ஊசலாட்ட தன்மை கொண்டதுதான். அது எதிரியுடன் இரகசியமாக பேரம் நடத்துகிறது; இந்திய ஆக்கிரமிப்புப் படையை எதிர்த்து போராடும் புரட்சிகர சக்திகளையும் உண்மையான

போராட்ட சக்திகளையும் ஒடுக்குகிறது; கொலை செய்கிறது. தனது ஆதிக்கம் மட்டுமே இருக்க வேண்டும் என்பதற்காக தமிழர் உட்பட உழைக்கும் மக்களிடம் பாசிச முறைகளை மேற்கொள்கிறது என்பதும் தெரிந்தது தான்.

எனினும், இலங்கையின் பிரதான எதிரியான இந்திய ஆக்கிரமிப்பாளர்களை விடுதலைப்புவிகள் எதிர்த்துப் போராடுவதில் ஊன்றி நிற்கும் வரை, தேசிய விடுதலைப்போர் என்ற அடிப்படையில் அவர்களை நேச சக்திகளாக அணுகுவதே சரியாக இருக்கும். இலங்கையின் புரட்சிகர இயக்கங்களின் கண்ணோட்டத்தில், இன்றைய நிலையில், விடுதலைப்புவிகளை இரண்டாம் பட்ச எதிரிகளாகவே அணுக வேண்டும்; பிரதான

எதிரிக்கு எதிராக இரண்டாம் பட்ச எதிரியுடன் கூட்டு சேரவது சரியானதே. அதே சமயத்தில், பிரதான எதிரியான இந்திய ஆக்கிரமிப்பு படைக்கு எதிரான போராட்டத்தை புரட்சிகர சக்திகள் எந்த அளவிற்கு முன்னெடுத்துச் செல்கிறார்களோ அந்த அளவிற்கே விடுதலைப் புவிகளின் செல்வாக்கை உடைக்க முடியும்; அவர்களின் மேல்நிலையைத் தகர்க்க முடியும். மாறாக, விடுதலைப் புவிகளின் பாசிச நடவடிக்கைகள், கடந்த கால துரோகங்கள் ஆகியவைகளினால் உணர்ச்சி வசப்பட்டு அவர்களைப் பிரதான எதிரியாகவோ, அல்லது விடுதலைப் புவிகளையும் இந்திய ஆக்கிரமிப்புப் படையையும் சமமான எதிரிகளாக வைத்தோ செயல்படுவது சரியானதாகாது. தூய புரட்சிக்காரர்களாக காட்

டிக் கொள்ள மட்டுமே பயன்படாதார்த்தத்தில் இது இந்திய ஆக்கிரமிப்பாளர்களுக்கு எதிரான முன்னெட்டை உடைத்து மறைமுகமாக உதவுகின்ற செயலும்.

எனவே, ஒரு பக்கம் விடுதலைப்புவிகளின் பாசிச நடவடிக்கைகளை அதன் கடந்தகால துரோகங்கள், கால ஊசலாட்டங்கள், இரண்டாம் பட்ச போர்கள் ஆகியவைகளை அம்பலப்படுத்தி தனிமைப்படுத்தும் போதே தானமாக இந்திய ஆக்கிரமிப்பாளர்களுக்கு எதிரான போராட்டத்தை முன்னெடுத்துச் செல்வதில் முன்னெட்டையாக, நடைமுறையில் உருவாக இலங்கையின் புரட்சிகர சக்திகளின் கவனம் முழுவதையும் சக்தி முழுவதையும் குவிக்க வேண்டும்.

வண்டார் குழலி மணாளர்

## மின்வாரியம்: லஞ்ச வாரியம்

தூண்டிப்பிக்கையுடன், தோளில் துண்டைப் போட்டுக்கொண்டு கம்பீரமாக, நீர் இறைப்பு இயந்திரத்திற்கு மின் இணைப்பு கோரி, மின்வாரியம் செல்லும் விவசாயி, மின் இணைப்பு பெறும் காலத்திற்குள், தோளில் தொங்கிய துண்டை தலையில் போட்டுக் கொண்டு இடிந்துபோய் வேதனையுடன் திரும்பும் நிலை; இது, 'திறமை' யான அதிகாரவர்க்க ஆட்சியான கவர்னர் ஆட்சியிலும் மாறவில்லை. இதற்கு, தென்னாற்காடு மாவட்டம், கள்ளக்குறிச்சி வட்டம் புதுப்பட்டு மின்வாரிய அலுவலகம் ஒரு உதாரணம். அங்கு தலைமை வகிக்கும் இளநிலை பொறியாளர் ராமலிங்கத்தின் அக்கிரமம் ஒரு நீண்ட புராணம். அதை சுருக்கித் தருகிறோம்.

நீர் இறைப்பு இயந்திரமும், அதற்கு வேண்டிய மற்ற பொருள்களும் வாங்கவே விவசாயி பல்வேறு கடன்களில் சிக்க வேண்டியுள்ளது. இந்நிலையில் புதுப்பட்டு மின்வாரியத்தின் ஒவ்வொரு அசைவுக்கும் லஞ்சம் கொடுக்க விவசாயி படுப்பாடு சொல்லொணாத துயரம் மிக்கது. மனு செய்த 10 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு சர்வீஸ் கிடைக்கிறது. அது நழுவிப் போய்விடக் கூடாதே எனும் விவசாயினுடைய வேதனை யைப் பயன்படுத்தி கொள்ளையடிக்கிறார்கள். சொல்லப் போனால் கொள்ளையடிப்பதற்காகவே பல்வேறு சம்பிரதாயங்கள், நடைமுறைகள், இழுத்தடி ஆகியவற்றைப் பின்பற்றுகிறார்கள். விவசாயிகளிடம் பல்வேறு கட்டங்களி

லும் மின்வாரிய அதிகாரிகள் பெறும் லஞ்சம் ரூபாய் 3,000க்கும் அதிகம். மின் இணைப்புக் கேட்டு விண்ணப்பம் கொடுப்பதிலிருந்து ஆரம்பமாகும் இலஞ்சம் கடைசியாக மின் இணைப்புக் கொடுக்க வரும் இளநிலை பொறியாளர் ராமலிங்கம் அவரது கீழ்மட்ட ஊழியர் வாங்கும் லஞ்சம்வரை சங்கிலித் தொடராக நீண்டு கொண்டு போகும்.

லஞ்சம் கொடுத்தாலும், மின் இணைப்பு வாங்குவதற்கு படும் அவஸ்தை, அலைச்சல், இழுத்தடிப்பு ஆகியவை இருக்கிறதே! அது கொடுமையானது, கட்டிய பணம் செலுத்திய தற்காக பெற்றுக் கொண்ட 'பில்'லில், விவரத் தாள்களில், பெயரில் ஏதேனும் ஒரு எழுத்துப்பிழை இருந்தாலும் (அப்பிழை அவர்களே செய்ததுதான்) வேலையை இழுத்தடிப்பார்கள். அவ் வேலைக்காக கிராம அதிகாரியைப் பார்ப்பதற்கே பலமுறை நடந்து கால்கடுத்து போகும். அவர் கொடுக்கும் வரைபடத்தில் ஏதேனும் தவறு இருந்து விட்டால் திரும்பவும் அலைச்சல்தான்.

மேலும், லஞ்சம் கறப்பதற்கு மின்வாரியத்தில் ஒரு புது நடைமுறையைக் கடைபிடிக்கிறார்கள். மின் இணைப்பு கொடுக்கும் கட்டத்தில் பல வருடங்களுக்கு முன் மின் இணைப்புக் கேட்டு கொடுத்த விண்ணப்பம் காணாமல் போய்விட்டதென்று சொல்லுவார்கள். இந்த நேரத்தில் ஒவ்வொரு விவசாயியும் மடியில் நெருப்பைக் கட்டிக்

கொண்டிருப்பது மாதிரி நடுங்கி கொண்டிருப்பார். பெரும்பாலும் மின் விருந்து யாரும் தப்பித்ததாக நெனவில்லை. மனு காணாமல் போய்விட்டால் மின்வாரிய இழுத்தடிப்பு வரவாய்த்துறையோடு மல்லுக்குறார் வேண்டும். கிராம நிர்வாக அலுவலர் வருவாய் ஆய்வாளர், வட்டார நிர்வாகிகள் என திரும்பவும் பணத்தைத் துக்கக் கொண்டு அலைய வேண்டும்.

எல்லாம் முடிந்து மின் இணைப்பு பெற்று விட்டால், விவசாயி ஒருமுறையைப் புரட்டிவிட்ட மகிழ்ச்சியின் ஒரு நிம்மதிப் பெருமூச்சு விடுவது அந்த நிம்மதியும் கொஞ்ச நேரம்நிம்மதி நீர் இறைப்பு இயந்திரத்திற்காக விடக்கிய கடன் ரூபாய் பத்தாயிரமும், அரகூரிய வட்டியும் லஞ்சம் கொடுக்கக்கூடிய கடனும் அதற்கான வட்டார பூதாசிரமாய் முன்னே வந்து நிற்கியப

மேலே கண்ட மின்வாரிய ஊழியர் புதுப்பட்டில் மட்டுமல்ல; அருகிலுள்ள சங்கராபுரத்திலும் இதே போன்ற ஊழியர்கள்; அல்லது இதைவிட அதிகம் புதுப்பட்டிலுள்ள இராமலிங்கம் பூதா இணைப்புகளில் தோராயமாக ரூபாய் 3 லட்சம் வரை முழுங்கியிருப்பது இதேபோல தமிழ்நாட்டின் எத்தனை இராமலிங்கங்கள் விவசாயிகளிடமிருந்து எத்தனை கோடிமேல் உறிஞ்சியிருப்பார்களோ?

தகவல்: விவசாயிகள் விடுதலை முன்னெடுக்கல்லை வட்டம்